

МИНИСТЕРСТВО ОБЩЕГО И ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ
«РОСТОВСКИЙ-НА-ДОНУ КОЛЛЕДЖ РАДИОЭЛЕКТРОНИКИ,
ИНФОРМАЦИОННЫХ И ПРОМЫШЛЕННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ»
(ГБПОУ РО «РКРИПТ»)

Классный час на тему:
**«Геноцид жителей Ростовской
области во время Великой
Отечественной войны со стороны
«немецко-фашистских захватчиков и
их пособников»»**



2022 год

Классный час

«Геноцид жителей Ростовской области во время Великой Отечественной войны со стороны немецко-фашистских захватчиков и их пособников».

Цели:

1. Познакомить обучающихся с историей своего родного региона, воспитать любовь и уважение к своей малой Родине.
2. Расширить знания обучающихся о событиях Великой Отечественной войны.

Оборудование:

компьютер, экран, презентация.

Ход классного часа:

(Слайды 1, 2)

Тема классного часа «Геноцид жителей Ростовской области во время Великой Отечественной войны со стороны «немецко-фашистских захватчиков и их пособников».

(Слайд 3)

В Ростовском областном суде с 10 февраля 2022 года проходили заседания по делу о признании геноцида жителей региона во время Великой Отечественной войны со стороны «немецко-фашистских захватчиков и их пособников».

Заявление подал областной прокурор Роман Прасков, который лично представляет сторону обвинения в суде. Ростовская прокуратура требует признать геноцид «в интересах Российской Федерации, неопределенного круга лиц, родственников и потомков жителей и военнопленных, погибших на территории Ростовской области от преступных действий немецко-фашистских захватчиков». То, что такое решение отсутствует, по мнению ведомства, ограничивает права и интересы родственников жертв.

Установление геноцида в период Великой Отечественной войны позволит доказать, что СССР был основной жертвой агрессии германского нацизма и предотвратить обесценивание итогов Второй мировой войны.

(Слайды 4,5)

Заседания проходили с участием ветеранов войны – непосредственных очевидцев событий, происходивших на территории Ростовской области в период военной оккупации в годы Великой Отечественной войны и родственников ветеранов. Другие заинтересованные лица не смогли явиться на процесс из-за проблем со здоровьем или необходимости приехать в Ростов-на-Дону издалека.

(Слайд 6)

В 2020 году эксперты-архивисты изучили 1200 архивных дел – это более 300 тысяч документов, справок, показаний свидетелей, карт местности и фотографий. Общий вес документов составил полторы тонны. Эти

документы, а также найденные поисковыми объединениями Дона массовые захоронения мирных жителей, зверски убитых фашистами в годы оккупации, стали основой для искового заявления в суд.

В заявлении Праскова отмечено, что дело о событиях 80-летней давности решено рассмотреть на основе международных документов, определяющих геноцид как преступление без срока давности.

(Слайд 7)

Режим Оккупации определялся 4 Гаагской конвенцией 1907 года, а именно: **Конвенцией о законах и обычаях сухопутной войны, отдел 3 «О военной власти на территории неприятельского государства».**

Согласно конвенции, воспрещается принуждать население занятой области к присяге на верность неприятельской Державе;

Реквизиции натурой и повинности могут быть требуемы от общин и жителей лишь для нужд занявшей область армии. Они должны соответствовать средствам страны и быть такого рода, чтобы они не налагали на население обязанности принимать участие в военных действиях против своего Отечества;

(Слайд 8)

Государство, занявшее область, должно признавать за собою лишь права управления и пользования по отношению к находящимся в ней и принадлежащим неприятельскому Государству общественным зданиям, недвижимостям, лесам и сельскохозяйственным угодьям. Всякий преднамеренный захват, истребление или повреждение подобных учреждений, исторических памятников, произведений художественных и научных воспрещаются и должны подлежать преследованию.

(Слайд 9)

Геноцид (от греч. γένος — род, племя и лат. *caedo* — убиваю) — форма массового насилия, который ООН определяет как действия, совершаемые с намерением уничтожить, полностью или частично, какую-либо национальную, этническую, расовую или религиозную группу как таковую путём:

(Слайд 10)

- убийства членов этой группы;
- причинение серьёзных телесных повреждений или умственного расстройства членам такой группы;
- мер, рассчитанных на предотвращение деторождения в такой группе;
- насильственной передачи детей из одной человеческой группы в другую;
- предумышленного создания жизненных условий, рассчитанных на полное или частичное физическое уничтожение этой группы.

(Слайд 11)

В Уголовном Кодексе Российской Федерации определение геноцида в целом совпадает с определением ООН, но последний пункт формулируется иначе:

- насильственное переселение либо иное создание жизненных условий, рассчитанных на физическое уничтожение членов этой группы.

(Слайд 12)

Резолюцией 260 (III) Генеральной Ассамблеи ООН от 9 декабря 1948 года утверждена Конвенция о предупреждении преступления геноцида и наказании за него, в которой дано определение геноцида, и признание его (а также покушение на геноцид, публичные призывы к нему, соучастие в геноциде и заговор с целью геноцида) международным преступлением, независимо от того, совершён он в мирное или военное время, частным, должностным лицом или правительством. В отношении выдачи виновных геноцид не рассматривается как политическое преступление, и виновным не должно предоставляться политическое убежище.

Лица, обвиняемые в совершении геноцида, должны быть судимы компетентным судом того государства, на территории которого было совершено это деяние, или международным уголовным судом, при условии, что он имеет юрисдикцию в отношении сторон. Международным органом уголовной юстиции, в компетенцию которого входит преследование лиц, ответственных за геноцид, военные преступления, преступления против человечества, а также военную агрессию, с 1998 года является Международный уголовный суд в Гааге.

(Слайд 13)

Согласно скорректированным данным всесоюзной переписи населения, в 1939 году в Ростовской области проживали 2 892 580 чел.

По данным ЦСУ численность населения после оккупации в области составила на 1 ноября 1944 года 2 130 700 чел.

Итого – потери в период оккупации по сравнению с данными переписи 1939 года на 1944 год составили – 761 880 чел.

По данным Генпрокуратуры РФ, в период оккупации в нашем регионе действовали карательные подразделения. В 1941-1943 годах они систематически расстреливали мирных граждан, а также военнопленных Красной Армии, производили незаконные аресты советских граждан, применяли жестокие пытки и истязания, после чего арестованных убивали, а тела сбрасывали в ямы.

Сейчас по данным исследователей цифра по жертвам оккупации по Ростовской области: примерно 182 061 человек, включая: погибших, угнанных в рабство, погибших при бомбежках. В данных цифрах: не учтены военнопленные.

(Слайд 14)

В Ростовской области от оккупации пострадал 182 021 человек. Материальный ущерб, причиненный гражданам, колхозам, государственным

предприятиям, учреждениям и организациям, составил 3 млрд. 100 млн. советских рублей (более 13 млрд. современных рублей).

Погибло мирных жителей 96 781 чел.

Были расстреляны 46 289, замучены 4259, отравлены пять, повешены 139, сожжены 12 человек, насилию подверглись еще 210 человек.

Убиты при бомбардировке 7737, избиты оккупантами 915, угнаны в рабство 84 030, пропали без вести 125 человек.

Расстреляли 15 192 и замучили еще 5806 военнопленных.

Демографические потери – 180 811 чел.

Если разделить это количество на период времени, когда Ростовская область находилась в оккупации, то получится, что каждый день фашисты и их пособники убивали более 200 человек! Это явно свидетельствует о том, что гитлеровцы осознанно «зачищали» территорию, уничтожая советский народ, - подчеркнул заместитель губернатора Ростовской области Вадим Артемов. - Показания свидетелей и экспертов, прозвучавшие в рамках судебных заседаний, подтверждают этот тезис».

Владимир Щербанов, председатель Ростовского регионального отделения ООД «Поисковое движение России» рассказывал: «Люди, которых вывозили к месту расстрела, даже не знали, что они едут в свой последний путь.

Об этом свидетельствует множество фактов, которые удалось установить в ходе поисковых работ. Посуда, элементы гражданской одежды, детские игрушки, найденные в местах захоронений, еще раз подтверждают, что расстрелу подвергались мирные люди.

За послевоенные годы эти останки настолько оказались спрессованы друг с другом, слоев оказалось несколько, было сложно разделить останки. Особенно детей».

Расстрелу подлежали: комиссары, партизаны и члены их семей, партийные и общественные работники; психически нездоровые, инвалиды; представители отдельных национальностей (евреи, цыгане).

Все способные работать подлежали угону в Германию, многие умирали вдалеке от дома и родных.

Значительное количество в области погибших военнопленных.

(Просмотр видеоролика «Миллеровская яма»)

(Слайд 15)

На заседании суда были оглашены документы фашистов, говорящие о том, что ещё во время подготовки нападения на СССР гитлеровцы разрабатывали документы об уничтожении мирного населения.

«Расово неполноценных русских нельзя содержать в тех же условиях, что и англичан и французов. Соответственно, нормы питания должны быть ниже, а нормы выработки больше».

(Слайд 16)

В суде приводились конкретные факты фашистских зверств. Так, в Таганроге тела погибших сбрасывали в ямы Петрушинской косы прямо на другие тела, частично уже разложившиеся. При этом многие трупы были со связанными руками, у кого-то на лицах и телах были следы кровоподтёков,

были изуродованы челюсти, имелись пулевые ранения. В Миллеровском и Сальском районах обнаружены останки более четырехсот человек, замученных гитлеровцами в 1941–1943 годах. В песчано-каменном карьере Змиёвская балка и соседней роще были убиты около 15 тысяч евреев. Известно о расстреле 35 человек во дворе дома № 29 по улице Красных Зорь. Тела не разрешали хоронить семь дней. А на северной окраине города фашисты и вовсе тренировались в метании гранат по живым мишеням...

(Слайд 17)

Во время второй оккупации в 1943 году по городу развесили объявления о необходимости прибыть на сборный пункт для отправки в Германию в определённый день людям с фамилиями, начинающимся на конкретные буквы. В случае неповиновения следовал расстрел.

Клавдия Сисюкина: «Под конвоем фашистских солдат нас загнали в вагоны, предназначенные для перевозки животных. Были отдельные мужские и женские вагоны. Мы находились в пути почти месяц, сидели на корточках, питание нам не давали, только иногда кормили семечками»

(Слайд 18)

Валентина Яковлева рассказала о том, как её в возрасте 16 лет отправили в концлагерь. «Приходили домой и забирали детей, строили, вели к вагонам, - вспомнила она на процессе. – В Германии мы жили в бараках, ходили на завод с полициями и собаками. Кормили очень плохо – суп был по сути из воды, зелени и кусочков картошки. Он имел нехороший запах и я не могла его есть. Меня отправили работать в столовую при заводе, но есть там удавалось только отходы: очистки от картошки, капусты. По сути, ими я и питалась».

Собирать архивные документы, вести полевые работы и просветительские акции позволяет проект «Без срока давности».

(Слайд 19)

Руководитель объединения «Миус-фронт» и поисковой экспедиции «Без срока давности» Андрей Кудряков:

– Мы сталкиваемся с отрицанием факта геноцида. К примеру, учёные из Европы на полном серьёзе удивляются, не признают его и считают, что были факты, связанные с холокостом, но целенаправленного уничтожения мирного населения СССР не было. Но самое страшное, что наша молодёжь сейчас с подачи Запада нивелирует итоги Второй мировой войны и считает, что немцы, хотели избавить народ от большевизма. Демонстрация фактов нужна для истинного понимания значения победы.

Немцы пришли уничтожить наш народ физически. Нужно понимать и знать, что это было не столкновение армий или культур, а борьба за физическое выживание. В частности, этот судебный процесс нам нужен, чтобы знать правду о Великой Отечественной войне, а геноцид – составляющая часть нацистской политики, политики оккупации и донская земля, наверно, наиболее пострадавшая от него по всей России. Работая в экспедиции мы понимаем, что буквально в каждом населённом пункте

уничтожалось мирное население, в том числе женщины и маленькие дети. Об этом нужно помнить и не забывать.

Ростов после войны вошел в 10 наиболее пострадавших городов.

(Слайд 20)

Фактически город был полностью разрушен. 85% административных и жилых зданий было превращено в руины, из 286 заводов и фабрик взорвано и сожжено было 280.

(Слайд 21)

Ростов-на-Дону награждён **орденом Ленина** и **орденом Великой Отечественной войны I степени**.

5 мая 2008 года Указом Президента Российской Федерации за мужество, стойкость и массовый героизм, проявленные защитниками города в борьбе за свободу и независимость Отечества городу Ростову-на-Дону было присвоено звание **город воинской Славы**.

В честь присвоения этого почётного титула в Первомайском районе города установлена стела «Город воинской славы».

(Слайд 22)

Имя города нанесено на памятнике городам воинской славы в Александровском саду в Москве.

(Слайд 23)

15 марта 2022 года состоялось последнее судебное заседание по гражданскому делу об установлении факта геноцида жителей региона во время Великой Отечественной войны со стороны «немецко-фашистских захватчиков и их пособников».

(Слайд 24)

Установленные и вновь выявленные преступления, совершенные в период Великой Отечественной войны 1941-1945 годов на территории Ростовской области нацистскими оккупационными властями и их пособниками в отношении не менее 180811 советских граждан, являвшихся представителями мирного населения, и в отношении не менее 200 тысяч военнопленных признаны геноцидом славян и иных национальных и этнических групп, представлявших собой население СССР и народы Советского Союза, как частью плана, заключавшегося в намерении нацистской Германии избавиться от всего местного населения Советского Союза путем изгнания и истребления его для того, чтобы колонизировать освободившуюся территорию немцами.